中国非物质文化遗产传承人群

研修研习培训计划（2017）

前  言

随着工业化和城市化进程的快速发展，非物质文化遗产（以下简称“非遗”）存续的文化生态环境发生了重大变化，提高对环境的适应能力、增强传承后劲，成为当前广大非遗传承人群的迫切愿望。为了满足非遗传承的现实需要，促进非遗的可持续发展，根据《保护非物质文化遗产公约》、《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《国务院办公厅关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见》中关于非遗保护的具体要求，文化部、教育部实施了中国非遗传承人群研修研习培训计划（以下简称“研培计划”）。该计划已成为非遗保护事业的一项基础性、战略性工作。

2015年，文化部、教育部启动了研培计划。目前全国已有57所高校先后参与，举办研修、研习、培训180余期，加上相关延伸培训，培训学员近万人次，涉及纺染织绣、陶瓷烧造、金属工艺、雕刻塑作、漆艺、建筑营造、编织扎制、家具木作、工艺绘画、服饰制作、造纸和笔墨砚制作、印刷等传统工艺项目。

在各地文化、教育行政部门的积极响应和有序组织下，各参与高校以饱满的热情、严谨的治学态度和高度的社会责任感，根据地域文化特点和专业优势，科学安排课程，精心组织教学，做好后勤保障。学员们增长了学识，开阔了眼界，提高了技艺，发现了自身的价值和潜力，增强了传承优秀传统文化的自信；一些学员成为当地非遗传承的领头人，出现了“培训一人，带动一片”的现象。越来越多的传承人希望能够得到参加培训学习的机会。研培计划作为高校与传承人群的互动实践，密切了高校与地方社区的联系，促进了相关学科专业建设，增强了高校的文化传承能力。

研培计划取得了明显成效，但总体上仍处于探索阶段。2016年暑期，文化部组织各参与高校分赴非遗项目所在地，开展了全面深入的回访学员活动，评估教学效果，改进教学安排。

在上述基础上，为进一步扩大研培计划对传承人群的覆盖面，提高工作的系统性、规范性、针对性和有效性,针对当前非遗工作实际，结合前期实践情况，经商教育部，特制定本计划。  

    一、总体要求

 （一）计划目的 

研培计划旨在为非遗传承提供高校的学术资源和教学资源支持，通过学习专业知识、研究技艺和技术、开展多形式的交流研讨与实践，帮助非遗项目持有者、从业者等传承人群强基础、拓眼界、增学养，提高文化自信和可持续发展能力，在秉承传统、不失其本的基础上，实现为民族传承，为生活创新。同时，推动相关高校加强中华优秀传统文化教育，更好地发挥文化传承创新功能，服务地方经济社会发展。

（二）工作原则

1.遵循《保护非物质文化遗产公约》和《中华人民共和国非物质文化遗产法》的基本理念、原则和要求。

2.尊重传统文化和民族习俗，尊重非遗项目的基本文化内涵，弘扬具有当代价值的文化精神。

3.尊重传承人群的主体地位，尊重传承人群的保护、传承、发展和再创造的权利。

4.重视青年人在实现非遗可持续发展中的重要作用，注重保持和扩大传承人群。

（三）年度任务

落实党的十八届五中全会“构建中华优秀传统文化传承体系，加强文化遗产保护，振兴传统工艺”的要求，2017年度研培计划着重配合传统工艺振兴计划实施，主要面向传统工艺项目开展，注重覆盖面大量广、有助于带动脱贫增收的传统工艺项目；同时，稳慎探索非遗其他门类的研培工作。

文化部会同教育部在全国范围内遴选60-70所高校和相关单位，举办约200期研修、研习和培训班；各省级文化行政部门会同本级教育行政部门，组织实施本地区的研培计划；加上其他延伸培训，全年达到1万人次以上。

二、实施范围、参加研培人员和参与单位

（一）实施范围

文化部、教育部2017年直接组织开展的研培计划主要针对国家级非遗代表性项目名录中的传统工艺项目和少量其他门类的项目。

各省（区、市）和新疆生产建设兵团组织开展的研培计划还包括列入省级非遗代表性项目名录的传统工艺项目。

（二）参加研培人员

1.列入实施范围的非遗代表性项目的各级代表性传承人；

2.以列入实施范围的非遗代表性项目为主要职业或家庭收入来源的手工艺人；

3.以列入实施范围的非遗代表性项目为主要经营内容的小微企业、作坊、合作社的管理、研发人员；

参加研培人员不包括爱好者和不直接持有传统技艺的研究者。

（三）参与单位

研培计划主要委托高校执行，吸收部分企业及机构参与。

1.参与高校需具备以下条件：

——具有较强的非遗（尤其是传统工艺）相关领域研究、教学基础或研究能力；

——具有实施研培计划的教学场地和后勤保障能力；

——具有实施研培计划的专门工作团队。

2.参与企业或机构需具备以下条件：

    ——具有较强设计能力和市场开拓能力；

    ——对相关非遗（尤其是传统工艺）项目有研究基础，或具有相应研究能力。

三、工作内容

研培计划以组织学员到高校进修、学习为主要形式，分为研修、研习和培训3个类型。

（一）研修

通过专业理论学习、案例研讨、创作实践，帮助传承人群激发创作潜能，丰富题材品种，解决工艺难题，拓展应用空间。

研修主要面向各级非遗代表性传承人和其他具有较高水平的从业者，以及企业、作坊、合作社的业务骨干和部分管理人员。招生可以跨地区、跨项目，以利学员之间相互启发，触类旁通，跨界合作。培训班的优秀学员，也可以推荐参加研修班。

对传统工艺水平整体较高的门类，侧重办研修班。

研修班每期20人至30人，时长30天至45天。

 （二）研习

围绕特定项目需求，利用高校和企业的研发力量和资源平台，帮助传承人解决作品创作、产品研发和成果转化中遇到的关键工艺和技术难题。

研习主要面向文化程度较高并具有一定研究、设计、创作能力的中青年传承人。招生应定地区定项目。学员在参与研习时，需明确拟解决的问题和研习目标。

2017年度研习主要配合传统工艺工作站开展。

研习每期10至20人，时长20天至45天。

（三）培训

着重面向普通传承人群，帮助传承人群强化对优秀传统文化和重要技艺的把握，拓宽眼界和知识面，提高学习和传承能力。包括省内培训和跨省培训两种形式。

培训招生要坚持“跟项目、整建制、成氛围”的原则，提倡一个班围绕一个或多个有相通之处的项目，集中招收一个地区，如一个县、一个乡或几个企业、作坊、合作社的学员，以利在培训结束后学员之间能够相互交流，形成持续性的学习研讨创作氛围。

培训班每期以40至50人为宜，时长30天。

四、课程设置

研培计划的课程分为基础课程、拓展课程和实践课程三大板块。

（一）基础课程

基础课程着重帮助传承人群加深对非遗政策、传统文化和所持项目相关知识与技艺原理的认识和理解。包括3方面的内容：

——《保护非物质文化遗产公约》、《中华人民共和国非物质文化遗产法》和相关非遗政策文件。学习和把握主要精神，厘清基本理念和重要概念，掌握非遗保护、传承与发展的基本原则和正确方法；

——项目的文化内涵，包括项目发展史、区域文化特点等，做到当地人知当地文化；

——项目的相关基础知识和重要技艺剖析。重要技艺剖析可通过代表性传承人或资深从业者专业演示、传授、讲座、研讨交流等形式进行。原则上，非遗项目代表性传承人及资深从业者的授课时长不少于总课时的20%。

（二）拓展课程

拓展课程着重帮助传承人群提高文化艺术修养，获取相关专业知识，增加对行业动态、社会需求的了解，促进解决关键工艺和创作难题。拓展课程可以选修课形式开设。包括3方面内容：

——与项目相对应的专业理论知识。如为从事雕刻的传承人群提供造型等方面的专业知识；为纺染织绣的传承人群提供材料、色彩、图案等方面的专业知识。

——企业管理、市场拓展、知识产权保护的知识和技能训练，帮助提高管理和营销能力。

——案例研讨、实地考察、行业间或地区间的互动交流。了解其他传统工艺项目的传承发展状况，了解市场需求变化和公众审美习惯变化，为丰富创作、丰富品种和题材提供启发。

（三）实践课程

实践课程着重帮助传承人群将学习的新知识应用于实践创作，帮助其加深理解，融会贯通。包括两方面内容：

    ——技能训练。对重要技艺和辅助技能的研究和练习。

——作品创作。采取指导教师负责制，每位学员完成不少于1件作品。结业时应安排成果展，展示创作作品和学习心得。若作品制作周期较长，可以采用离校制作、返校展示的方式。

五、项目组织与实施

（一）确定参与高校

各省级文化行政部门会同教育行政部门根据本地区国家级和省级非遗项目及其传承人群的分布范围和发展状况，提出本地区的培训需求，推荐具备条件的高校参与研培计划。

各高校需依据本校学科特色和学术优势，结合培训需求，提出年度工作任务。原则上各高校每年办班不少于2期，有条件的争取达到4期。新参与高校和部分尚需进一步积累经验的高校，2017年度集中力量先办好两期。

文化部、教育部审核推荐高校名单及年度工作任务。

参与研培计划的高校应组建“文化部、教育部中国非物质文化遗产研修研习培训计划某大学（学院）项目组”（简称研培项目组），统筹负责研培相关事宜。

（二）项目筹备和审批

研培项目组对准备实施研培的非遗项目做深入调研和理论研究，根据项目文化内涵、相关知识、发展现状和传承人群的现实需求，有针对性地制定授课内容，确定教学目标，拟定研培方案。

各高校将拟定的研培方案（包括课程设置和招生计划），通过“中国非遗传承人群研培计划信息管理平台”（以下简称“信息管理平台”）报送省级文化行政部门审核。省级文化行政部门审核通过后报送文化部非遗司。跨省培训班方案经学员所在地省级文化行政部门审核通过后，由高校所在地省级文化行政部门报文化部非遗司。

文化部非遗司组织相关专家对研培方案进行审核，并通过信息管理平台回复省级文化行政部门和各高校。

（三）招生组织

招生组织由相关省级文化行政部门根据审核通过的方案统筹开展，不实行社会报名。其中：

研修、研习班学员由相关省级文化行政部门组织推荐，文化部非遗司审核；

培训班学员由学员所在地文化行政部门组织推荐，省级文化行政部门审核，并通过信息管理平台报文化部非遗司备案。

招生工作要优先选择非遗项目的主要流布区域，优先选择有较长从业经历、能够发挥骨干带头作用的人员。

面向少数民族的整建制培训班，学员所在地文化行政部门应派专人跟班，协助管理。

（四）教学管理

各高校研培项目组按照文化部非遗司审定的方案，指定专人担任班主任，统筹负责研培班的教学组织工作。在教学过程中，提倡互动教学和分组教学。如需调整教学安排，应及时通过信息管理平台向文化部非遗司备案。学业完成后，由各高校对考核合格的学员颁发结业证书。研培班结束后，各高校研培项目组应通过信息管理平台向文化部非遗司提交总结报告。
各高校应为学员使用图书馆、实验室等教学设施提供便利。在教学过程中，应为学员开列参考书目，以利学员持续学习。面向少数民族的研培班，应根据需要安排语言翻译，以保证教学质量。

各高校应严肃教学纪律。对严重违反教学纪律的学员，研培项目组应及时将情况反馈学员所在地省级文化行政部门，并终止其参加研培。

各高校应加强学员的安全管理，为学员购买必要保险，并制定突发情况预案。各高校应尽量在校内安排学员住宿。

（五）回访学员

文化部非遗司组织各参与高校利用暑期深入学员所在地回访学员，评估教学效果，总结研培经验，改进课程设置，加强高校与社区的交流互动。回访活动经费纳入各研培班整体经费。

（六）媒体宣传

 鼓励各高校利用社会媒体和自有媒体报道和宣传研培工作的内容和成效，并向文化部非遗司和省级文化行政部门报送相关信息、总结。文化部非遗司设立研培计划信息专刊，建立官方平台，通报最新的工作进展、理论动态和实践成果等，加强各单位的信息交流。 

六、拓展工作

（一）支持学术研究

文化部将设立“非物质文化遗产保护、传承、发展与再创造”的课题项目，鼓励和支持高校对相关项目开展学术研究，深化对相关项目文化内涵和传统工艺知识体系的认识，为研培计划提供更加系统的学术支撑。研培项目组可向文化部申请课题。

鼓励各高校在参与研培计划的同时，参与非物质文化遗产保护、传承和发展的相关工作。

（二）支持院校互访与合作

提倡高校之间加强互访，优化课程设置，互补优势资源，合作编写教材，通过学术研讨会、交流会等方式分享经验。

（三）加强网络传播

鼓励各高校推荐本校特色课程，文化部非遗司审核后将组织专业机构进行拍摄录制，作为网络公开课在互联网平台播出。

（四）提供展示平台

在中国非物质文化遗产博览会、中国成都国际非物质文化遗产节和相关文化博览会、交易会上为各高校展示研培成果提供平台。

（五）参与巡回讲习

支持高校专家参与各地文化行政部门牵头组织的巡回讲习团，与优秀传承人和工艺师及设计、管理人员一起，到传统工艺项目所在地开展巡回讲习，扩大传承人群培训面，帮助提升当地传统工艺传承发展水平。

（六）支持长期合作

鼓励高校到学员所在地设立非遗研究或传统工艺工作站、教学基地、实训基地和培训基地等，建立大学与社区的长期合作。

（七）支持国际交流

支持高校利用自身平台优势，组织优秀学员与其他国家传统工艺专家和技艺持有者开展交流。    

七、工作机制

（一）分级实施

1.文化部、教育部统筹实施研培计划，通过各省级文化、教育行政部门在全国范围内遴选参与高校和相关单位，制定年度工作计划，进行考核管理。

文化部非遗司负责审定研培方案，建立联络沟通机制和专业审核机制，建立信息管理平台等工作。

    2.省级文化行政部门明确相关部门，承担国家层面研培计划在本地区的实施工作，配合完成学校推荐、传承人群分布调查、研培方案审核、招生组织、经费管理等工作；并争取省级财政资金支持，开展本级的研培计划。

    3.非遗项目所在地文化行政部门根据工作要求，明确相关部门承担本地区的研培工作，包括传承人群调查、招生组织等；需要时，派出工作人员跟班管理。

4.各参与高校通过实践，形成相对稳定的研培方向和工作团队，优秀的教学骨干，成熟的教学体系和规范的管理办法。

（二）建立研培计划咨询专家库、师资库和学员数据库
1.咨询专家库由相关专家学者，以及有高校任教经历的代表性传承人组成，承担专业咨询和专业审核的职能，包括提供专业建议，审核培训班方案，参与考核等。每期培训班配一至两位咨询专家，研修班和研习班不另配咨询专家。文化部非遗司为咨询专家开展工作提供便利。

2.师资库包括相关领域的专家学者、各参与高校推荐的授课教师、具有讲学能力的国家级或省级非遗代表性传承人、以及各地非遗保护工作者。师资库实行动态管理，并向社会公布。各高校应充分用好校内校外教学资源，注重邀请代表性传承人和工艺美术大师参与教学；校外授课教师须从师资库中选取。

咨询专家库和师资库向地方开展的研培工作开放。

    3.建立研培计划学员数据库，全面记录学员所从事的非遗项目、从业年限、从事岗位、掌握技艺和参与培训情况。学员数据库向各省级文化行政部门和各参与高校开放。

（三）试点先行、动态管理

1.首次参加研培计划的高校，需办一次试点班，经文化部非遗司组织专家考核合格后，再正式开展研修、研习和培训工作。

2.文化部制定考核管理办法，对各级文化行政部门和各参与高校工作情况开展考核，进行动态管理。

3.文化部、教育部遴选工作扎实、研培效果突出的高校或相关单位，授予“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训基地”称号。

八、保障措施

（一）加强组织管理 

 各级文化行政部门要充分认识实施研培计划的重要意义，按照文化部、教育部统一部署，高度重视，精心组织，切实推进研培计划，发挥好统筹协调职能。

    文化部非遗司建立研培计划高校联络组，由各省级文化行政部门研培计划负责人和各参与高校研培项目组负责人构成。成员负责通报情况，交流经验，落实具体事宜。

（二）加强资金保障

国家层面研培计划所需资金由国家非物质文化遗产保护专项经费统一拨付，以中央转移地方支付方式下达各省级文化行政部门。各省级文化行政部门根据财政部、文化部下达的经费使用指标，按照工作进展情况，分批拨付本地区研培计划参与高校使用。

各省级文化行政部门应争取省级财政支持，将本级研培计划工作经费纳入省级非遗保护工作经费。各地文化行政部门应积极协调本级财政，为地区内传承人群参与研培计划提供必要的资金支持。

（三）加强能力建设

文化部组织多种形式的培训和交流，确保参与教师和工作人员正确认识非遗保护的基本原则和重要理念，促进各地区、各高校之间的经验共享，推动高校建立懂传统文化、懂非遗保护理论、善于教学实践的研培计划教师团队，为建立高质量的非遗保护工作队伍提供人才储备。

本计划由文化部非遗司负责解释。
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